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Aufgabe 57. Seien k ≤ m ≤ n natürliche Zahlen. Zeige durch eine kombinatorische
Überlegung (d.h., ohne die Binomialkoeffizienten auszurechnen), dass(

n

m

)(
m

k

)
=

(
n

k

)(
n− k
m− k

)
.

Aufgabe 58. Wieviele ganzzahlige Lösungen hat die Gleichung

x1 + x2 + · · ·+ xk = n

unter der Voraussetzung

(a) xj > 0
(b) xj ≥ 0

Wie hängen die Lösungen zusammen?

Aufgabe 59. Zeige mit Hilfe der Binomialreihe (C.2.6), dass für n ∈ N die Reihenent-
wicklung

1

(1− x)n
=
∞∑
k=0

(
n+ k − 1

n− 1

)
xk

gilt.

Aufgabe 60. Berechne Formeln für die Koeffizienten an und bn der Potenzreihen
∞∑
k=0

akx
k =

−13x2 + x+ 2

6x3 + x2 − 4x+ 1
(a)

∞∑
k=0

bkx
k =

−8x2 + 14x− 7

4x3 − 8x2 + 5x− 1
(b)

Hinweis zu (b): Skriptum C.2.15.

Aufgabe 61. Bestimme einen geschlossenen Ausdruck für Zähler und Nenner der ratio-
nalen Funktion

f(x) =
p(x)

q(x)
=
∞∑
k−0

akx
k,

deren Koeffizienten die Rekursionsgleichung

an+2 − 2 an+1 − 8 an = (n+ 1) 2n, n ≥ 0, a0 = 1, a1 = 1

erfüllen.


